

# 2024年山东日照市五莲县县属国有企业招聘笔试参考题库附带答案详解

## 一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、柴达木盆地最著名的矿产是（ ）。

- A. 钾盐
- B. 石油
- C. 铁矿
- D. 铅锌矿

【正确答案】

A

【答案解析】

柴达木盆地位于青海省西北部，是一个被昆仑山、阿尔金山、祁连山等山脉环抱的封闭盆地，是我国海拔最高的盆地，柴达木盆地最著名的矿产是位于察尔汗盐湖的钾盐，并且在察尔汗建成了我国最大的钾肥生产基地。因此A项正确。

2、关于新修改的《中华人民共和国职业病防治法》，下列说法正确的是（ ）。

- A. 劳动者可以进行职业病诊断的机构包括用人单位所在地和经常居住地两个地方的依法承担职业病诊断的医疗卫生机构
- B. 劳动者被诊断患有职业病，现用人单位没有依法参加工伤保险，若该用人单位有证据证明该职业病是先前用人单位的职业病危害造成的，其医疗和生活保障由先前的用人单位承担
- C. 从事接触职业病危害的作业的劳动者离岗时，用人单位应当组织职业健康检查，并将检查结果书面告知劳动者
- D. 职业病诊断过程中，在确认劳动者职业史时，若当事人对在岗时间有争议，可以直接向人民法院提起诉讼

【正确答案】

C

【答案解析】

A项错误，新修改的《中华人民共和国职业病防治法》第四十五条规定，劳动者可以在用人单位所在地、本人户籍所在地或者经常居住地依法承担职业病诊断的医疗卫生机构进行职业病诊断。B项错误，第六十条规定，劳动者被诊断患有职业病，但用人单位没有依法参加工伤保险的，其医疗和生活保障由该用人单位承担。C项正确，第三十六条规定，对从事接触职业病危害的作业的劳动者，用人单位应当按照国务院安全生产监督管理部门、卫生行政部门的规定组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查，并将检查结果书面告知劳动者。职业健康检查费用由用人单位承担。D项错误，第五十条规定，职业病诊断、鉴定过程中，在确认劳动者职业史、职业病危害接触史时，当事人对劳动关系、工种、工作岗位或者在岗时间有争议的，可以向当地的劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁；接到申请的劳动人事争议仲裁委员会应当受理，并在30日内作出裁决。劳动者对仲裁裁决不服的，可以依法向人民法院提起诉讼。

3、习近平总书记指出，要强化对市场主体的金融支持，发展普惠金融，有效缓解企业特别是中小微企业融资难融资贵问题。下列哪个措施最有助于新增融资重点流向中小微企业？

- A. 深化市场报价利率改革，引导贷款利率继续下行
- B. 探索优化教育、养老领域中长期融资的配套政策和运作模式
- C. 综合运用清收、核销、重组、证券化、债转股等多种处置手段，大力化解不良资产风险
- D. 银行业金融机构优先、快速对在中国人民银行征信报告中无贷款记录的企业提供贷款

【正确答案】

A

## 【答案解析】

本题考查经济常识。

**A项正确**，8月17日，国务院召开常务会议，会议指出，要继续落实好为市场主体减负等金融支持政策。其中，要提高金融支持政策便利度，支持中小银行运用大数据进行有效银企对接，疏通传导机制，扩大市场主体受益面。深化市场报价利率改革，引导贷款利率继续下行。落实落细运用再贷款再贴现资金发放优惠利率贷款、支持发放信用贷款等措施，确保小微企业全年融资量增、面扩、价降。

**B项错误**，为了防范化解我国当前面临的主要金融风险，要坚持实施稳健的货币政策，优化金融市场体系，推进利率市场化改革，培育行业性区域性信用环境，建立健全贷款风险补偿共担机制，按市场化法治化原则对出现暂时困难的优质企业进行纾困并加快出清“僵尸企业”，探索优化教育、养老领域中长期融资的配套政策和运作模式。因此该做法是为了防范化解金融风险。

**C项错误**，不良贷款处置是金融系统向实体经济让利的方式之一，近年来监管部门鼓励甚至强行督促银行业综合运用现金清收、批量转让、资产证券化、债转股、损失核销等多种手段，来加大处置不良资产的力度，与新增融资重点流向中小微企业无直接关系。

**D项错误**，首贷，即首次贷款，是指在中国人民银行征信报告中无贷款记录的企业首次从银行业金融机构获得贷款，该做法只针对“首贷”的企业，覆盖较片面，不是最有助于新增融资重点流向中小微企业的做法。

故正确答案为A。

4、“幽灵，一个共产主义的幽灵，在欧洲游荡。为了对这个幽灵进行神圣的围剿，旧欧洲的一切势力，教皇和沙皇、梅特涅和基佐、法国的激进派和德国的警察，都联合起来了。”“旧势力围剿”幽灵”的原因是：

- A. 它宣告资产阶级的灭亡是不可避免的
- B. 它否定了资本主义社会存在的合理性
- C. 它实现了团结全体社会劳动者的壮举
- D. 它引发了资产阶级和无产阶级的矛盾

## 【正确答案】

A

## 【答案解析】

本题考查人文常识。

**A项正确**，B、C、D三项错误，题干文段出自《共产党宣言》，“幽灵”是旧欧洲反动势力对共产主义的污蔑和攻击。共产主义一出场，就公开宣布用暴力摧毁资产阶级的统治，资产阶级自然就把共产主义当作洪水猛兽看待，指责它是“鬼怪”“怪物”“幽灵”。由于共产党人坚信，共产主义要“使整个社会永远摆脱剥削、压迫和阶级斗争”，这必然会引起反动力量的恐惧和仇视。所以，包括资产阶级在内的“旧欧洲的一切势力”都攻击共产主义。而“幽灵”的降临就是要宣告：“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。”共产党人的目的“只有用暴力推翻全部现存的社会制度才能达到……无产者在这个革命中失去的只是锁链。他们获得的将是整个世界”。故旧势力围剿“幽灵”的原因是其宣告了资产阶级的灭亡是不可避免的。

故正确答案为A。

5、在月球上可能发生的现象是（ ）。

- A. 放风筝
- B. 月球车不需要进行防锈处理
- C. 用电风扇乘凉
- D. 听到雷声

## 【正确答案】

B

## 【答案解析】

相比地球，月球具有的特点为：①月球上没有空气，不可能有雷、电、风、雨等大气活动，也不可能放风筝；②月球没有磁场，电风扇的主要部件是交流电动机，其工作原理是通电线圈在磁场中受力而转动。③月球的质量大约是地球的1/6，所以它对月球上的物体的吸引力比地球上小。防腐和防锈都与空气里面存在氧气有关，月球上没有空气，不需要防腐和防锈，因此B项正确。

6、甲午战争后，清政府被迫割让台湾，台湾人民为了反对日本侵占台湾，掀起了英勇的抗击日寇的斗争。下列不属于抗日爱国人士的是（ ）。

- A. 徐骧
- B. 刘铭传

- C. 丘逢甲
- D. 刘永福

【正确答案】

B

【答案解析】

甲午战争以1894年7月25日丰岛海战的爆发为开端，至1895年4月17日《马关条约》签字结束。B项，1885年，刘铭传成为台湾第一任巡抚，在台湾期间，练洋操，议铁路、建台省，为台湾的现代化作出了突出贡献，被称为“台湾近代化之父”。他不是甲午战争后台湾的抗日人士。

7、深圳市公务员小宋不服所在单位对其作出的降职的人事处理决定，拟提出申诉，下列说法正确的是：

- A. 小宋须在该人事处理决定作出之日起三十日内提出申诉
- B. 受理申诉的机关应当组成公务员申诉公正委员会
- C. 小宋应当向广东省公务员主管部门提出申诉
- D. 若小宋对申诉处理决定不服，不得提出再申诉

【正确答案】

B

【答案解析】

本题考查法律常识。

A项错误，根据我国《公务员法》第九十五条第一款规定：“公务员对涉及本人的下列人事处理不服的，可以自知道该人事处理之日起三十日内向原处理机关申请复核；对复核结果不服的，可以自接到复核决定之日起十五日内，按照规定向同级公务员主管部门或者作出该人事处理的机关的上一级机关提出申诉；也可以不经复核，自知道该人事处理之日起三十日内直接提出申诉……”

B项正确，根据我国《公务员法》第九十五条第三款规定：“受理公务员申诉的机关应当组成公务员申诉公正委员会，负责受理和审理公务员的申诉案件。”

C项错误，根据我国《公务员法》第九十五条第一款规定，可以向同级（深圳市）公务员主管部门或者作出该人事处理的机关的上一级（广东省）机关提出申诉。

D项错误，根据我国《公务员法》第九十五条第二款规定：“对省级以下机关作出的申诉处理决定不服的，可以向作出处理决定的上一级机关提出再申诉。”

故正确答案为B。

8、对下列常见现象的解释，正确的一项是（ ）。

- A. 物体热胀冷缩，是因为分子的大小随温度的变化而改变
- B. 破镜难圆，是因为分子间有排斥力
- C. 花香四溢，是因为分子在不停地运动
- D. 水往低处流，是因为分子在不停地运动

【正确答案】

C

【答案解析】

C项正确，分子在永不停息地做无规则运动，花香四溢是分子不停运动的结果。A项错误，物体热胀冷缩，是由于分子之间的距离随温度变化而改变。B项错误，破镜难圆，是由于分子之间的距离太大，引力太小无法合在一起。D项错误，水往低处流，是由于受到重力作用。

9、下列说法正确的是（ ）。

- A. 亚洲与亚洲大陆的说法是等同的
- B. 澳大利亚是世界上最大的岛屿
- C. 海水最深，岛屿最多的洋是大西洋
- D. 海是大洋的边缘部分

【正确答案】

D

【答案解析】

A项错误，亚洲的范围比亚洲大陆的范围大，二者说法不能等同。B项错误，世界上最大的岛屿在北美洲东北、北冰洋和大西洋之间的格陵兰岛。C项错误，海水最深，岛屿最多的洋是太平洋，太平洋平均深度为4028米，最大深度为马里亚纳海沟，深达11034米，是四大洋中最深的。太平洋约有岛屿一万个，总面积440多万平方千米，约占世界岛屿总面积的45%。是四大洋中岛屿最多的。D项正确，海在大洋的边缘，是大洋的附属部分。海的面积约占海洋的11%，海的水深比较浅，平均深度从几米到2~3千米。

10、延安整风运动是中国共产党历史上第一次大规模的整风运动。下列不属于毛泽东撰写的有关延安整风运动的文章是（ ）。

- A. 《整顿党的作风》
- B. 《反对党八股》
- C. 《中国社会各阶级的分析》
- D. 《改造我们的学习》

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查人文常识。

A项正确，《整顿党的作风》是毛泽东1942年2月1日在中国共产党中央党校开学典礼上的演讲，重点批判了主观主义和宗派主义这两种不良风气。它是毛泽东撰写的有关延安整风运动的文章。

B项正确，《反对党八股》是毛泽东1942年2月8日在延安干部会上的讲演。讲演首先指出，党八股在党内有长久的历史。接着分析了党八股的坏处及危害。文章还用实例说明了反对党八股的重要性，指出党八股这个形式，不但不便于表现革命精神，而且非常容易使革命精神窒息。它是毛泽东撰写的有关延安整风运动的文章。

C项错误，1925年12月1日，毛泽东首次发表《中国社会各阶级的分析》。《中国社会各阶级的分析》是毛泽东思想萌芽的重要标志，是指导中国革命的纲领性文献之一，不属于毛泽东撰写的有关延安整风运动的文章。

D项正确，1941年5月19日，毛泽东在延安高级干部会议上作《改造我们的学习》报告。这篇报告对主观主义进行了辛辣、尖锐的批评，强调理论联系实际，并用马克思主义理论对“实事求是”作出新的解释。延安整风运动开始后，《改造我们的学习》作为整风文献，被广大党员干部普遍学习，对整顿学风发挥了重要作用。它是毛泽东撰写的有关延安整风运动的文章。

本题为选非题，故正确答案为C。

11、十八届三中全会指出，推进地方各级政府及其工作部门（ ），依法公开权力运行流程。

- A. 权力清单制度
- B. 责任清单制度
- C. 负面清单制度
- D. 责任追究制度

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查政治常识。

A项正确，十八届三中全会于2013年11月9日至12日在北京召开。中共中央总书记习近平主持会议。全会审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，《决定》提出，推行地方各级政府及其工作部门权力清单制度，依法公开权力运行流程。完善党务、政务和各领域办事公开制度，推进决策公开、管理公开、服务公开、结果公开。

B项错误，责任清单制度明确了省级政府部门必须承担哪些责任、必须做哪些事情。每个部门的“职责边界”被明确。这一制度可以有效防止“多头管理”“九龙治水”的现象发生。

C项错误，负面清单制度，是指国务院以清单方式明确列出在中华人民共和国境内禁止和限制投资经营的行业、领域、业务等，各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。负面清单以外的行业、领域、业务等，各类市场主体皆可依法平等进入。

D项错误，责任追究制，是为规范工作人员工作行为，防止推诿扯皮、耽误工作而制定的问责制度。

故正确答案为A。

12、以下是我国改革开放以来发生的重大事件，按时间先后顺序排列正确的是（ ）。

①脱贫攻坚战取得全面胜利②加入世界贸易组织③全面取消农业税

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/495202044202011103>